

三大拍卖行年底角逐市场 广州再诞生一家新拍卖行

虽然临近年底,但艺术市场的秋拍依然开展得如火如荼,上星期,崇正2022秋拍8个专场已全部圆满收槌,交出了1.8亿元总成交的成绩。接下来,广州还将有两场尤为值得关注的拍卖,今天(1月1日),广州正式再迎来一家新拍卖行,广东国艺2023年首季拍卖行于今明两天预展,1月3日开拍,紧接着,精诚所至2022秋拍也将于2023年1月5日举行。在2023农历新年即将到来之际,广州艺术市场能否再引来好成绩?拭目以待。



■齐白石《花果四屏》,崇正拍卖517.5万元成交

崇正8个专场圆满收槌,共录得1.8亿元

记者获悉,12月24、25日,崇正2022秋拍8个专场已圆满收槌,1400余件拍品共录得1.8亿元成交,“星堂藏画”专场166件拍品成交165件,“金雕细琢·金漆木雕艺术”专场58件拍品也仅有4件流拍,“国光·中国近现代书画”和“粤雅·岭南名家书画”两个专场成交率均超过85%。

其中,书画成交前三包括517.5万元成交的齐白石《花果四屏》、471.5万元成交的傅抱石《湘夫人》、437万元成交的李可染《桥亭听泉图》。

另外,关山月一生罕见题材钟馗《人间有正气》也是拍场正气,60万元起拍,成交价为241.5万元,溢价超过4倍,黎雄才《层林尽染》同样表现亮眼,30万元起拍,成交价140.3万元。

北京画院名家精品将上拍

在艺术品拍卖界,有一家公司很特别,它规模不大,也没有特别的动辄上千万的拍品,但每期都成交可人,即使在疫情期间也未受特别的影响。2022年春拍更是以80%的高成交率稳居行业前列,这就是精诚所至艺术品拍卖。拍卖行业最难的就是征集,好货难找,生货更是难上加难,而精诚所至难得的是每期都能征集到不少老户生货。



■19世纪法国画家埃德蒙·瓦格雷兹《缝纫的小女孩》,将在广东国艺上拍

1月3-4日,“精诚所至2022秋拍”预展,1月5日在南岸至尚美术馆举槌。本次拍卖,尤为值得一提的是“北京画院名家创作于1977-1985年的精品”。题材涵盖人物、花鸟、山水和走兽。

精诚所至艺术品拍卖总经理陈绮雯介绍,此次推出的花鸟画作,不仅将自然界动植物的神形刻画得入微入骨,更熔铸了艺术家们的人文理想、诗性情怀。例如王雪涛《荷塘清趣》绘物之精、状物之妙、体物之情、写物之神,让荷塘一角得到了全方位的表现;娄师白《晓雾》不仅将人们的审美观念与动植物的自然特征巧妙相连,而且将它们的个性特征与中国人的象征、比拟手法相结合,以物喻人,以物写情;崔子范《双鹰》更是将中国画的写意方式发展到史无前例的境地,以物抒怀,笔墨纷飞。

全球首个科技检测瓷器专场

广州的艺术市场,尽管不像北京、香港特区那样常有天价拍卖涌现,但广州的市场是生猛的,有生命力的,这一点几乎是行内的共识,在原本已有多家拍卖行的成熟行业下,前两年出现了一家新拍卖行后,这几天又将诞生一家新的拍卖行——广东国艺。广东国艺2023年首季艺术品拍卖会于1月1日-2日在广州阳光酒店一楼国际会议中心进行预展,1月3日正式举槌开拍。本次拍卖会将带来“圆融专场”“中国书画专场”“古画(同一藏家专场)”“瓷杂专场”“附带热释光检测报告瓷器夜场”五个专场,共计509件拍品将登场亮相,并在线上线下同步进行。

值得一提的是本次国艺拍卖的压轴大戏,作为目前唯一测定古陶瓷年代的科技方法,60件附带热释光权威检测报告的古陶瓷将在这场文化盛宴中罕见集体亮相,这也将成为全球首个科技检测瓷器专场。参加此次专场拍卖的瓷器分别持有:夏君定古陶瓷热释光年代检测报告(上海捍真陶瓷科技有限公司,原上海博物馆)、英国牛津热释光检测报告(牛津古物鉴定中心,原牛津大学)、中科院热释光测定报告(香港中研发有限公司,原香港中文大学)。

据了解,“热释光”方法鉴定古陶瓷在国际陶瓷鉴定领域早已流行多年,是

各大博物馆以及苏富比、佳士得等大拍卖公司征集陶瓷文物时所采用的国际认可的科学鉴定方法。

2019年,广被社会各界关注的国家标准《古陶瓷热释光测定年代技术规范》在全国标准信息公共服务平台正式发布并实施。该标准的正式颁布意味着负责归口管理的国家文物局把热释光年代测量技术作为古陶瓷年代测量和真伪鉴定的权威技术方法;同时要采用在该领域具有权威性机构和团队的科研成果来规范全国文物系统的热释光实验室。

《古陶瓷热释光测定年代技术规范》国家标准的主要制定者夏君定表示,“到目前为止,只有热释光是测定古陶瓷年代的唯一的科技方法。”他说,“经过热释光检测的瓷器就像人有身份证一样。”

44幅十九、二十世纪西方大师的油画上拍

另外值得留意的是,在本次国艺拍卖的圆融专场,还有44幅十九、二十世纪西方大师的油画和版画,其中包括巴比松画派路易·艾美·杰佩、19世纪末法国印象主义画家皮埃尔·雷纳德、19世纪法国画家埃德蒙·瓦格雷兹、意大利印象派画家圭多·格里马尼、以及在历史和风俗场景中描绘的当时服装而闻名的英国画家亨利·吉拉德·格林东尼以及奥地利肖像大师汉斯·富斯等名家的代表作。

同样有作品出现在本次拍卖的著名油画家邓箭今表示,“这次国艺拍卖,上拍的一批古典主义油画,其实对于一些喜欢油画的人来说,是个不错的选择,在家里或者在公寓,还有一些比如高级的会所,能拥有一两张来自19世纪欧洲的油画,而且还与大师级艺术品存在一定脉络的油画,这比收藏同价位的其他艺术品更有意思。”

据了解,本次拍卖还有关山月、黎雄才、杨善深、赵少昂、黎国民、陈金章、尚涛、方楚雄、杨之光、林丰俗、李劲堃等名家作品。

而艺术家徐彬觉一的最新力作《土宝鼠》《欢乐兔》《善念孵化器》《元宇宙》等作品也一并亮相。



■明宣德《青花宝相花纹抱月瓶》,此器附带夏君定古陶瓷热释光年代检测报告



■叶浅予《天竺献花节》,精诚所至上拍



■傅抱石《湘夫人》,崇正拍卖成交价:471.5万元



■周思聪《雨后》,精诚所至上拍